广西:千年灵渠又逢春

本报实习记者 李 舒

别让礼品册成行贿新宠

据媒体报道,中央各项禁令之 下,各地凸显节约从简、反对铺张浪 费的节日新风。然而,在礼品行业普 遍萧条的情况下,一种名为"礼品册" 的产品却依旧销售红火,成为送礼歪 风的新宠。有销售人员直言:"我们的 产品让您送礼送得放心,收礼收得

放心。"

所谓的"礼品册"并不是一个新花 样。流程很简单:送礼者先在网站确 定礼品档次并付款,网站再寄给他一 张有账号密码的礼品册,收礼者拿到 礼品册后,通过账号密码登录网站选 择礼品,最后将礼品快递上门。这样 的礼品册既能够投其所好,又能隐蔽 安全,还能"凭票报销",对送礼者来 说,的确是一举三得。

我们要深思的是,为何在中央的 三令五申之下,送礼之风依旧可以借 各自形式"巧"行其道? 这恐怕不是 堵几个制度漏洞所能解决的问题。

笔者以为,不妨从文化角度看问 题。礼品自古以来就是人们维系感

情的一个载体。但世事演进,送礼在 很大程度上成为一场人情公关,绑定 了利益与身份,其广度与烈度逐日升 级。"礼"倾向于"赠","经济"则令人联 想到"获利",这便催生了一种新经济 模式——在赠送中获利。这样的礼 品经济其实是一种"债务经济"— 送礼人的投资,送礼者可以凭借送礼 而获得足够多的"礼品债务人",把债 务面不断扩大;作为收礼人而言,欠 了"债"总是要还的。礼物的施与受, 已经不再是传统意义上的礼尚往来, 而成为各式各样有特定诉求与含义 的"合同"。"礼品经济"便成为一种债 生债、利滚利的经济模式。

正是这种送礼盈利模式导致了 "礼品文化"的变异,成为政策手段难 以解决的"文化"问题。当行贿披上 "送礼"的外衣进行,受贿就常常披上 "尚礼"的马甲而坦然,如果任其发展 下去,就成了"贿赂文化"。只有剥掉 受贿的"马甲",披着文化外衣的礼品 册才有可能销声匿迹。

百家横议

"古老的灵渠两岸万木葱茏,古树 参天,游船在碧波里划行,荡出一圈圈 波纹。清流潺潺的古渠默默灌溉着周 边万顷农田,小桥下的妇人正专注地洗 着衣衫。"这是"背包客"杨先生2013年 12月20日网络日记的开头。接连几天, 专程从北京来的杨先生就"徘徊"在灵 渠两岸,为的是"触摸秦人的历史,感受 宁静的神韵"。

然而,这种宁静正在悄然改变。自 2012年底入选《中国世界文化遗产预备 名单》之后,广西兴安灵渠越来越受到 中外游客的青睐。桂林市委宣传部副 部长黄立平表示,随着灵渠申遗工作的 推进和桂林创建国际旅游胜地工作的 深入,灵渠将得到更好的保护,也将迎 来新的发展机遇。

灵渠的千年风骨

两千年前,秦王嬴政发兵大举进攻 岭南的百越之地,为通粮道在兴安县境 内凿开了一条极具军事价值和科学水 平的人工运河——灵渠,这条渠道不仅 巧妙地沟通了长江、珠江两大水系,也 助力秦王统一了中国。灵渠全长37公 里,主要由铧嘴、大小天平、南渠、北渠、 泄水天平和陡门组成,与都江堰工程结 构形制相似,分沙泄洪原理相同,古人 的智慧使这里枯水不旱、洪水不淹。

笛 讯

浙江启明博物馆正式开馆

本报讯 (驻浙江记者王林) 浙江省台州市规模最大的民间博 物馆——坐落于三门的浙江启明 博物馆近日正式开馆。

该博物馆为三门籍人士周星伟 投资建设,占地面积18亩,项目总建 筑面积9900平方米,工程耗资3900 万元。该馆收藏了我国不同历史时 期的各种珍贵文物 2000 余件。

重庆培训"三区"文化人才

本报讯 (实习记者侯文斌) 为贯彻落实中组部、文化部、财政 部等五部门关于边远贫困地区、边 疆民族地区和革命老区文化人才 支持计划,重庆近日从国家级连片 特困地区秦巴山片区和武陵山片 区的14个区县选派28名青年文化 工作者到重庆文化艺术职业学院 进行为期半年的培训,以提高工作 能力和专业水平。

"中演院线"直营德州大剧院运营

本报讯 被誉为德州文化新地 标的山东德州大剧院日前投入运 营,正式成为中国对外文化集团公司 所属"中演院线"的第8家直营剧院。

德州大剧院总投资约6亿元,总 建筑面积约3.82万平方米。

(王立元 郝 志)

景区导游介绍,灵渠的连接还推动 了中原文化和岭南文化的融合,正因这独 具匠心的设计,地理位置的独特,灵渠与 四川都江堰、陕西郑国渠一起被称为"秦 代三大水利工程"。"1941年湘桂铁路通 车后,灵渠在航运方面的作用逐渐被取 代,近代主要是以灌溉为主,现今仍承担 着灌溉和供水的任务。"桂林国悦灵渠旅 游开发有限公司主任蒋秋云说。

亭台廊榭错落有致、秦汉建筑气势 恢宏、市井风情触手可及……2002年, 为重现千年前的历史文化,灵渠边上开 始重建秦城水街和秦王行宫。2005年, 水街的开街让兴安旅游业快速发展。

文化旅游路在何方

灵渠虽与都江堰、兵马俑、长城同 为秦朝的大工程,后者如今都已成为家 喻户晓的旅游景点,但灵渠却是"养在

"宣传做得还不够,2012年来灵渠 的游客只有十几万人。"蒋秋云告诉记 者, 灵渠作为旅游景点早在20世纪70年 代就已开发,但市场宣传一直定位于水 利工程范围内,景区的历史文化内涵挖 掘不足,且一直以保护灵渠原生态自然 面貌作为首要,对周边原始森林的环境 未能很好利用,旅游服务内容单一。

"灵渠虽然漂亮,但是逛完铧嘴、大

小天平、水街和秦王行宫几个特别的 点,拍个照,用不了一天也就游完了。 从广东来灵渠旅游的小张正收起相机 准备前往下一站阳朔。他说,灵渠和水 街的古色古香其实比阳朔西街更有历 史价值,却没有什么特色的商铺和旅社 落脚休息,也没有象征性的旅游商品可 以留作纪念。

小顾是当地居民,她告诉记者,水 街重建那几年非常热闹,经常有民俗 文化活动,两边各类商铺也很多,而 这几年的规划和管理欠缺新意,现在 都变成了"早上米粉一条街,晚上烧

桂林旅游专科高等学院副教授秦 春林表示,目前灵渠旅游的开发,主要 是以静态的、展示性的观赏为主,这种 方式游客逗留的时间短、花费小,也难 以吸引回头客。"灵渠应积极开拓和探 索一些体验性的文化活动,让游客通 过视觉、味觉、听觉等全方位的参与或 体验,真正体会灵渠文化的精深。"秦

在申遗的路上

"我们看好灵渠这次的申遗。"2013 年2月,国内20多位经验丰富的申遗专 家在灵渠实地调研时表示,灵渠申遗要 素完整,至今仍发挥着重要的实用价

界文化遗产"又向前迈进了一大步。 家住水街的艾大爷告诉记者,事实 上,祖祖辈辈有很多关于灵渠的历史故 事,但"游客看到的只是遗址和自然风 光,甚至本地人对这些故事也越来越没 有兴趣。"他期待通过申遗可以改变这

种现状。

值,申遗条件成熟。2012年11月,灵渠

被国家文物局列入更新的《中国世界文

化遗产预备名单》。由此,灵渠申报"世

自灵渠申遗启动以来,兴安县在编 撰灵渠保护规划、组织灵渠文化论坛系 列活动、治理周边环境、清淤河道等方 面做了大量工作。左志强是兴安县博 物馆副馆长。在他看来,申遗是中国向 联合国组织申报文化遗产,也是向全世 界做的一个承诺。"申遗就要让更多的 老百姓知道灵渠的重要性,了解灵渠的 历史文化,增强大家对灵渠保护的意 识,并参与到宣传、保护和开发当中。"

"灵渠在桂林建设国际旅游胜地 当中举足轻重。"桂林市文化局局长唐 建林认为,灵渠申遗会提升灵渠乃至 桂林旅游胜地的知名度,对桂林推进 文化与旅游融合发展意义重大。"从平 遥古城、云南丽江古城等遗产地的发 展来看,如果能申遗成功,之后所带来 的经济效益、社会效益和环境效益都 难以估量。'



内蒙古呼和浩特民族 美术馆近日举行了呼和浩 特市民间歌舞剧团成立60 周年图片展,展览通过一幅 幅老照片回顾了呼和浩特 市民间歌舞剧团60年的二 人台艺术事业。2013年,呼 和浩特市民间歌舞剧团获 得第十四届文华剧目奖及 个人优秀表演奖,并被文化 部评为全国地方戏创作演 出重点院团。

图为观众在现场观展 本报记者 卢旭 摄影 报道

上海世博会博物馆开工

本报讯 (记者洪伟成 实习生黄思 宇)作为上海市"十二五"重点文化设施项 目,筹备了三年的上海世博会博物馆于 2013年12月30日开工。这是国际展览 局唯一的官方博物馆及文献中心,也是上 海世博会地区文化博览区首个新建项目, 计划于2016年5月1日正式开馆。

上海世博会博物馆南临黄浦江、西

靠卢浦大桥,建筑总面积46550平方米, 展陈面积约1.6万平方米,预计可满足普 通日均4000人次、高峰日均8000人次的 参观需求。"上海世博会博物馆应着重其 开放性,承担起市民社会教育的使命。它 是一个开放的公共空间,我们将为市民参 与国际文化、国际学术交流活动预留空 间。"上海市文广局局长胡劲军说。

新建的世博馆主体由代表历史、冥 想、永恒的"历史河谷"和代表未来、开 放、瞬间的"欢庆之云 成,设有常设展、专题展和临展等区 域。据上海世博会博物馆馆长刘绣华 介绍,常设展览将设立"世博会历史回 顾展"和"2010年上海世博会回顾展" 两个重要展项,另规划有"中国与世博 会历史展""未来世博会展"等4个专 题展。目前,上海世博会博物馆已在 全球范围征集到3万余件藏品。

陕西安康:

活用戏曲遗产

本报驻陕西记者

"我是真的喜欢汉剧,也想认真把 它学好。"2013年12月19日,在陕西省 安康市汉调二黄研究院"童子班"的训 练场地,年仅11岁的胡紫熙成为陕西 第二大剧种汉剧的"后备军"。60多名 与胡紫熙差不多大小的童子班学员是 3个月前通过1比5的选拔率"编班人 军"的,报名的盛况可以说是安康"汉 剧兴市"战略实施以来文化繁荣的一个 缩影。

被列入首批国家级非物质文化遗 产名录的汉调二黄,是国粹京剧的先 声,属于"凡是看了没有人不说好"的 文化遗产剧种,在安康有着广泛的群众 基础。挖掘具有丰富文化底蕴的非遗 项目的潜能,并将其作为公共文化服务 体系建设的重要载体和内容,安康正在 探索保护利用优秀文化遗产创建国家 公共文化服务体系示范项目,古老的汉 调二黄也借此展现着推动公共文化服 务体系建设的时代力量。

公共文化品牌深接历史文脉

汉调二黄之源可溯至盛唐,距今已 有1300多年历史。在多年的传承发展 中,成为具有鲜明安康地域特色的文化 品牌,有着广泛的群众基础和高度的地 方文化认同。

2011年5月,安康市振兴汉调二黄 座谈会召开,响亮提出"振兴汉剧就是 振兴安康"的口号,拉开了该市"汉剧兴 市"创新公共文化服务工作的序幕。他 们致力于打破长期以来公共文化建设 和遗产保护结合度不高、工作"两张皮" 的窘况,同时丰富公共文化建设内容, 提供老百姓爱看、对口味的文化产品, 突出公共文化建设的个性和地域性,开 创着公共文化服务体系建设的新实践。

汉剧传承助推群文兴

"班社活则群文兴。以汉剧为主的 民间班社,在安康具有悠久的历史传 统。充分调动社会有效力量,积极扶持 民间文艺社团建设,对于保护利用优秀 传统文化、丰富群众文化生活作用重 大。"安康市文化文物广电局局长杨海 波向记者表示。

"截至目前,安康市共建规范化民 间文艺班社210个,发展业余爱好者近 5000人,累计演出1500余场次,学、唱、 研究汉调二黄的人数大幅度增加,汉调 二黄的振兴工作得到社会各界的广泛 认同,'一社一品''一团一品'局面正在 形成。"安康市文化文物广电局文化科 科长陈启安说。

助推公共文化

针对民间班社活动阵地不固定的 问题,安康市群艺馆专门建成了方便自 乐班社开展文化活动的阵地——文化 艺术中心。

自去年以来,安康开展的文化单 位、文明单位结对帮建民间文艺社团的 活动,对特色鲜明、影响广泛的文艺社 团实行"以奖代补"。安康市汉滨区就 专门出台了《汉滨区群众文化社团星 级评定标准及奖励扶助办法》。"我们 每年都会对全区的文艺团队进行一次 评星活动,除了对星级团队给予几千 元不等的奖励之外,还会在元宵节舞 台上给他们颁发证书和奖牌,以鼓舞 士气。"安康市汉滨区文广局局长罗先 余说。

制度保障"汉剧兴市"顺利实施

"民间班社的活跃,并不意味着汉 调二黄就能重拾昔日的辉煌。"汉调二 黄国家级代表性传承人、78岁的龚尚武 向记者表达着忧虑,"资金少,缺乏专业 人才支持,发展较难,仅靠一些老艺人 的传承热情是远远不够的,需要政府层

为使振兴汉剧各项工作科学有序、 保障有力,安康市委、市政府先后颁布 了《安康市振兴汉调二黄规划纲要》和 《安康市振兴汉调二黄五年规划》,明 确了"保护与传承、宣传与普及、理论 研究、人才培养"等七大工程任务,并 建立了以政府投入为主、市县(区)财 政分担的振兴汉剧保障基金,五年规 划总投资2050万元。每年向各县区政 府和相关部门下达年度目标责任书, 按照"加大力度、有序推进、突出重点、 务求实效"的总体要求,以严格督查、 督办、考核为手段,强化责任落实,实

"通过近几年的努力,汉调二黄已 焕发生机。现在,除深入开展汉调二黄 进机关、进学校、进企业、进社区、进农 村的'五进'活动外,更多适合中小学 生唱的汉调二黄歌曲正在创作中。"在 安康市汉调二黄振兴办公室副主任王 军看来,"保护利用优秀传统文化遗 产,推动公共文化服务体系建设"是一 条盘活文化资源,用老百姓喜闻乐见 的文化产品惠及广大群众的文化服务 之路。

"采韵江苏,同城台湾"图书展在台举办

本报讯 2013年12月30日至 2014年1月10日,"采韵江苏,同城 台湾"——凤凰出版传媒集团 60 周 年精品图书展在台湾诚品书店信 义旗舰店展出。展出书籍涵盖华 文创作、翻译文学、中西文化、古 籍史料等类别,精选凤凰出版传 媒集团旗下出版社的500种、1500 册最具选题特色的出版物。

为促进两岸出版与阅读文化 交流,"采韵江苏,同城台湾"书展 兼顾中西,不但展出清康熙五十五

年内府官刻祖本影印版《康熙字 典》,亦有意大利作家卡尔维诺作 品选、美国作家瑞蒙·卡佛诗集以 及不久前过世的英国诺贝尔文学 奖得主莱辛全新改版的小说成名 作《野草在唱歌》等。

此次与台湾诚品书店合作,凤 凰出版传媒集团特别展出《汉字大 爆炸》、《再会邮简》、《活字:文字的 解构》等2013年最新得奖图书以及 近10年来的得奖作品精选。

中国唐卡文化档案田野普查展开

本报讯 (记者程付)"后继乏 人、私下贩卖、次品充斥、精品损毁, 唐卡的保护和传承现状不容乐观。' 日前,记者在天津大学冯骥才文学 艺术研究院举办的《中国唐卡文化 档案田野普查工作手册》出版发布 会上获悉,为抢救和保护藏传佛教 唐卡文化,中国民间文艺家协会将 出版《中国唐卡文化档案》。

唐卡是藏传佛教的一种传统绘

画艺术形式。与会专家指出,采取 档案记录的形式对中国唐卡艺术当 代传承现状和发展进行全面的田野 调查和科学阐释,是构建中国唐卡文 化调查与研究学术框架、推进唐卡文 化在当代传承保护的重要创举。

据了解,《中国唐卡文化档案》 共计16个卷本,分为西藏地区的《拉 萨卷(上下)》、青海地区的《吾屯 卷》、四川地区的《德格八邦卷》等。

四川"文化进万家"活动将演 2500 场

本报讯 (驻四川记者梁娜) 扁担朗朗扯光扯上山岗吆……"四川 省成都市东郊记忆露天广场近日人 头攒动,一曲曲动人的四川民谣博得 在场数千名观众掌声,由四川交响乐 团和四川爱乐乐团首次联袂演出的 新春惠民音乐会精彩上演,并拉开了 由四川省委宣传部和四川省文化厅、 成都市委宣传部主办的"我们的中 国梦"文化进万家系列活动的序幕。

四川省文化厅副厅长窦维平介 月。参加这次活动的演出团队均由 省内知名艺术家组成,演出剧目为 近年来新创的优秀节目,节目新、演 出阵容强大。省级院团下乡演出将 覆盖10多个市州,基层专业院团和 其他团体演出将覆盖全省60%的乡 镇。预计到春节前夕,全省艺术院 团惠民演出将达2500场,整个活动 将惠及全省1/8的人口。

安徽启动三大重点文化项目建设

本报讯 安徽省美术馆、科技 馆、百戏城三大重点文化项目近日 举行开工仪式。

安徽省美术馆、科技馆和百戏 城建筑面积分别为5万平方米、4万 平方米和6万多平方米,集中坐落于 巢湖岸边,预计2016年6月底主体工 程竣工。其中,安徽省美术馆整体 建筑形象以山水画卷为意境,主要 功能包括美术馆、创作中心、艺术 MALL等,总投资5亿多元。

三大重点文化项目是提升安徽 省文化软实力的硬支撑,是安徽 文化、科技建设的标志性工程, 将为安徽文化事业、文化产业繁 荣创造有利条件。

武汉24小时自助图书馆全面开通

本报讯 (驻湖北记者徐超 王 永娟 通讯员王畅)2013年武汉市政 府十件实事之"新增25台24小时自 助图书馆"项目建设近日全面完工, 正式投入使用。

武汉市第二批新建的25台自助 图书馆位于中心城区及新城区、开发 区,侧重于为青年农民工群体、新型 城镇化区域、高新企业提供均等文化 信息服务。全面开通后,读者持通借

通还读者证即可在统一服务的公共图 书馆和自助图书馆内完成自助借阅、自 助查询、自助续借。

武汉市24小时自助图书馆的全 面开放,加上"流动图书服务网络" "图书进社区"等公共文化服务活 动的全面铺开,逐步完善了武汉 市中心城区步行15分钟、新城区 步行30分钟范围内公共文化服务 网络的建设。

郑州形成公共文化服务十大品牌

本报讯 (驻河南记者张莹莹) 河南省郑州市近日召开全市创建国家 公共文化服务体系示范区工作会议。

2011年7月,郑州市启动创建国 家公共文化服务体系示范区工作。 两年来,郑州市委、市政府先后投入 近10亿元,加大市本级"五馆"建设; 同时市财政加大投入公共文化发展

专项资金,各县(市)区也设立了500 万至1500万元不等的专项资金,为 创建工作的扎实推进提供了较好 的经费保障。围绕服务创新,郑州 市已形成具有郑州特色的公共文 化服务,诸如黄帝故里拜祖大典、 中国郑州国际少林武术节、绿城读 书节等十大品牌。